

抓紧抓好,加强和创新社会治理,学习运用新时代“枫桥经验”,深入推进兴边富民行动,为各族群众扎根边疆、建设边疆、守护边疆创造良好环境,在促进民族团结进步、促进边防巩固、促进兴边富民中发挥更大作用。在听取扎拉特乡旅游专业合作社生产经营和当地民俗文化发展情况介绍时,王沪宁表示,新疆拥有丰富的文化旅游资源,要推动新疆特色文化和旅游资源要素深度融合,提升旅游基础设施服务保障能力,让新疆成为国内外游客向往的旅游目的地,把文化旅游业打造为新疆支柱产业。在考察喀纳斯自然保护区生态环境保护工作时,王沪宁表示,这些年新疆生态环境显著改善,要树牢绿水青山就是金山银山理念,推进生态优先、绿色发展,以高品质生态支撑高质量发展,让大美新疆天更蓝、山更绿、水更清。

(下转第3版)

绿色低碳转型发展 构建新型能源体系

2025年太原能源低碳发展论坛开幕式暨高级别会议举行

唐登杰致欢迎辞 卢东亮主持开幕式

刘振民 万劲松 欧拉·劳约什 阿曼多·罗德里格斯致辞 张春林出席

央媒
看太原央视关注太原
旅游市场升温

本报讯 9月26日,央视新闻频道《新闻直播间》栏目、央视新闻客户端集中报道,随着国庆、中秋假期的临近,很多市民选择外出旅游度假,在太原,旅游市场出现明显升温。

报道称,这两天,太原市的不少旅行社都迎来了咨询预订热,无论是国内游还是出境游,都吸引了不少消费者前来了解。此外,铁路也迎来旅客出行客流高峰,一些热门线路车票较为紧张。太原站太原客运车间售票员李淑婧介绍,为应对国庆出行高峰,车站也对多趟列车进行了加挂,售票窗口也会根据客流情况随时增开,方便旅客快速退改签,进站口也增设了绿色通道,以保障旅客朋友的顺利出行。

(张秀丽)

央视点赞
太原师范学院思政课

本报讯 9月24日,央视新闻频道报道了太原师范学院一场精彩的思政课,该校1200名师生共同观看了中国首部8K太空实拍电影《窗外是蓝星》,学生感叹这堂“太行思政课”令人倍感震撼,让思政课真正“活”了起来。

报道中,该校学生郭子琦激动地说:“当看到影片中太空舱打开门的一瞬间,身为中国人,我感觉无比自豪!”太原师范学院马克思主义学院教师刘俊英表示:《窗外是蓝星》这部电影,实现了思政加艺术加技术的三维融合,是一个特别生动的思政课素材,也具有很好的思政育人的效果。”

报道称,近年来,太原师范学院探索构建全学段、全方位、多学科、多领域的“太行思政”育人体系,“太行思政”是以太行精神为魂,以文化传承为脉,以大中小学思政课一体化建设为核心,结合历史传承、时代需要和创新实践融入大中小学思政课教育教学。

《窗外是蓝星》由中央广播电视台总台、北京神舟航天文化创意传媒公司等多家单位联合出品,朱熠男执导,翟志刚、王亚平、叶光富作为太空摄影师,用8K超高清摄影机在中国空间站记录下一段段真实而诗意的太空日记。该片以神舟十三号飞行乘组首次执行在轨驻留6个月任务为蓝本,以航天员王亚平的视角带领观众沉浸式体验400公里外地球轨道的壮美景象,领略壮美地球奇景,感受航天员真实的内心情感。《窗外是蓝星》的诞生,标志着中国电影工业与航天科技的双向奔赴。

(张秀丽)

中新网关注王氏宗亲
在太原话亲情绘蓝图

本报讯 9月24日,中新网报道第十五届世界王氏恳亲联谊大会重要活动之一——太原市文旅及招商项目推介会举办。来自海内外的600余名王氏宗亲代表齐聚一堂,共话血脉亲情,共绘发展蓝图。

报道称,在此次推介会上,太原市文化和旅游局、太原市促进外来投资局等单位分别聚焦文旅与招商,从不同角度、不同层面作了全面推介。来自世界各地的王氏宗亲代表表示,通过观看太原宣传片,听取文旅和招商项目推介,大家对祖地太原的发展充满信心,要将宗亲情谊转化为实实在在的投资,为太原高质量发展贡献自己的力量。

(张秀丽)

新建路地下管网
主体工程完工

本报讯 9月26日从市城管局了解到,新建路(北沙河南岸一迎泽大街口)地下管网主体工程已完工,雨水、污水工程的主线、支线,电力、热力、供水等关键管线均已铺设到位。照明工程管道施工已接近尾声,路灯安装正全力推进。

据了解,除雨污水管外,此次地下管网工程还涉及3.6公里电力方涵与排管、2.5公里低压电力排管、3.6公里热力管道及7.3公里供水、弱电管道。其中电力设施升级成效突出,架空线缆入地改造全面完成,通过迁移原架空设施,彻底消除空中线路杂乱问题,既提升道路视觉整洁度,又降低恶劣天气对设施的影响,显著增强市政供电稳定性。

随着管网工程的陆续完工,道路施工分层推进成效明显。机动车道和非机动车道底基层完成均超80%,基层施工达一半以上,沥青面层施工也同步推进中;人行道混凝土基层与花岗岩铺设均超70%。配套设施建设有序开展,3座城市驿站与1座警亭均完成基础施工,进入主体建设阶段;西海子公厕开始内外部装修;已安装公交站廊3处4个,占总量的20%,后续安装将密集推进。

下一步,施工单位将聚焦路灯安装、公交站廊建设等剩余任务,压实进度,确保项目早日全面投用,进一步提升城市基础设施服务能力。

(任晓明)



9月27日上午,2025年太原能源低碳发展论坛开幕式暨高级别会议在山西潇河国际会议中心举行。

山西日报记者 王瑞瑞 摄

本报讯 (山西日报记者 杨文) 9月27日上午,2025年太原能源低碳发展论坛开幕式暨高级别会议在山西潇河国际会议中心举行。省委书记唐登杰致欢迎辞并宣布开幕,省委副书记、省长卢东亮主持开幕式。中国气候变化事务特使刘振民,国家能源局副局长万劲松,匈牙利国会副主席欧拉·劳约什,古巴科技与环境部副部长阿曼多·罗德里格斯先后致辞。省政协主席张春林出席。

唐登杰代表省委、省政府对莅会嘉宾表示欢迎,对长期以来关心支持山西发展和论坛举办的各界人士表示感谢。他指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终高度重视能源安全,习近平总书记创造性提出“四个革命、一个合作”能源安全新战略,引领我国能源事业取得突破性进展和历史性成就,为维护世界能源安全、应对全球气候变化贡献了中国智慧和中国力量。习近平总书记十分关心山西能源转型,每次莅晋考察都作出重要指示,为我省在新征程上持续深化能源革命、加快资源型经济转型进一步指明了前进方向、提供了根本遵循。我们将深入学习贯彻习近平总书记关于国家能源安全的重要论述和对山西工作

的重要讲话重要指示精神,坚定践行能源安全新战略,认真做好煤炭清洁低碳发展、多元化利用、综合储运大文章,推动传统能源与新能源优化组合,不断深化能源体制机制改革和开放合作,加快构建新型能源体系,高水平打造我国重要能源原材料基地,更好保障国家能源安全和产业链供应链安全,为促进能源产业高质量发展和服务国家“双碳”战略贡献山西力量。

唐登杰说,习近平总书记在刚刚召开的联合国气候变化峰会上发表视频致辞,为全球气候治理合作注入了强劲信心和力量,为我们办好本次论坛提供了重要指引。自2016年以来,太原能源低碳发展论坛已成功举办八届,日益成为具有国际影响力的高端对话平台、成果发布平台和国际合作平台。希望各方用好论坛这一重要平台,锚定能源绿色低碳转型,聚焦新型能源体系建设和新质生产力发展,着力推进科技创新与产业创新深度融合,深化能源领域国际交流和务实合作,为全球能源绿色低碳发展凝聚更多智慧力量、提供更多解决方案,共绘能源高质量发展新画卷。

高级别会议上,古巴驻华大使白诗德、保加利亚前议长米哈伊尔·米科夫、世界能源理事会候任主席阿德南·阿明、上海合作组织副秘书长戴思泽、蒙古国肯特省省长阿优日布尼、中国工程院院士汤广福、中国科学院院士赵阳升、国家能源投资集团总经理冯来法、阳光电源董事长曹仁贤、中国有色金属协会会长葛红林围绕能源低碳发展的实践成果与未来趋势等发表了演讲。

部分国家驻华使节、政府部门负责人、我省友好省州代表,有关国际组织代表,有关国家部委和部分省(区、市)相关负责同志,有关省领导,能源领域院士专家、领军企业和商协会负责人等出席。开幕式前,省领导与部分嘉宾一同参观了2025年山西(太原)能源产业博览会展馆。

本届论坛由外交部、国家能源局(代表国家发展改革委)和山西省人民政府共同主办,主题为“绿色低碳转型发展,构建新型能源体系”。开幕式后,还将举行国际会议、平行论坛、招商推介、成果发布、商务考察等活动。古巴以主宾国身份参加相关活动。

发展新质生产力
推进新型工业化太钢首创首发
超超临界锅炉管交付

今年9月是第48个全国“质量月”。潞安化机围绕“加强全面质量管理 促进质量强国建设”主题,结合生产实际,引进了多台移动式管子管板自动焊接机器人,以提升管头焊接质量。图为9月22日,工作人员正在操作移动式管板自动焊接机器人。

王韵菲 摄

汾东污水处理厂水质提升工程顺利通水

本报讯 9月26日,随着汾东污水处理厂水质提升工程进水阀门缓缓开启,经过前期工艺处理的中水顺着输水管进入新建的提升泵房,标志着该工程正式通水。

汾东污水处理厂水质提升工程是2025年省重点工程项目,也是我省推进“一泓清水入黄河”的重要生态保护

工程。该项目占地面积45亩,建筑面积6500多平方米,包含15个单体,项目建成后将具备年处理污水12775万立方米(约合35万吨/日)的能力,服务面积可达115平方千米。

汾东污水处理厂水质提升工程采用“活性炭吸附再生”工艺,通过新建硝化滤池、高效沉淀池、活性炭吸附再生系统,强化氨氮、总磷、COD的去除。项目投产后,出水水质将达到地表水Ⅲ类标准,满足“一泓清水入黄河”的严格要求,对于改善区域水环境质量、推动黄河流域生态保护具有重大意义。

(任晓明)

重大项目建设计年